

不離情識障

不離情識障

如何脫生死？

如何脫生死？

(上)

繁玲

世上只有媽媽好，有媽的孩子像個寶，

投進媽媽懷裡，幸福享不了。

世上只有媽媽好，沒媽的孩子像根草，

隨著風兒飄落，幸福那裡找。

沒有媽媽最可憐，有媽的孩子真幸福，

我願常在媽身邊，享受天倫樂。

無端在我心中輕柔地吟唱著。

無常總是在不經意之時悄悄來到，
直接通往我的內心深處，如露、如電。

民國九十三年七月底證實媽媽罹患胰臟癌末期時，沒有不相信、不接受、不臣服，只是震驚錯愕剩下三到六個月的時間，而後強自鎮靜盤算由誰陪病如何照顧——這最危急脆弱的生死大事。雖然西醫不開刀、不化療、不住院，完全徹底放棄了治療的機會，只要求家屬要維持媽媽良好的生活品質。但是只要有細如游絲的希望，即使是明明知道白費精神力氣心血，也得下賭注試一試，萬一奇蹟就在這隱微之處

基礎小品

彰顯呢？

清淨自性之光請為我帶路，

走出死蔭的幽谷。

從來沒有任何念頭竄出讓我們思索過要僱請幫傭或看護，爸爸年事已高力不從心，兩位姊姊早已出嫁又是虔誠的基督徒，家裡只剩下三姊、弟弟與我。該由誰如侍在側寸步不離來安頓媽媽的身心靈？又該由誰捨棄一切歸零之後再重新來過辛苦打拚？

「樹欲靜而風不止，子欲養而親不在」，「百善孝為先」，八德之首為孝，不是說要先盡人道而後才能達天道嗎？靜下心來考慮的當下，這一類的話語早拋在九霄雲外未曾在心海中閃過，沒有所謂不公平付出多寡的問題，只有輕重緩急及最佳人選的問題。鍾愛的親生媽媽是世上唯一一個，若失去了永不復回，只能期盼天上團圓再相見，父母為了子女是可以連命都捨棄，沒有什麼好猶豫不決及裹足不前，更何況晚上可以由三姊替換看護，許是上天的美意、媽媽的厚愛吧！把握當下，學習用

感謝心付出、用歡喜心接受，讓我能夠很幸福專心的服侍媽媽，正如同服侍明明上帝一樣。

聖經哥羅西書一章九至十四節中說：「願你們在一切屬靈的智慧悟性上，滿心知道神的旨意。好叫你們行事為人對得起主，凡事蒙他喜悅，在一切善事上結果子，漸漸的多知道神。照祂榮耀的權能，得以在各樣的力上加力，好叫你們凡事歡歡喜喜的忍耐寬容。」

媽媽是佛菩薩的化身，提醒我上求大道，下度眾生，不再流浪生死，備受眾苦。

翻書上網閱讀相關資料，詢問知心好友相關訊息，所得來的中醫的療法、Zigzag的賽斯心法、全腦開發——內在交談的Quantum Connection，林光常教授的排毒餐、梅襄陽醫師的生機飲食、他人推薦的生化科技的多醣體及百內爾，都是媽媽的肉體試探過的救命處方；還有透過電話鈴聲響不停由十方大德所提供的民俗療法等，實在是不勝枚舉。

八苦交煎，刻刻未停。媽媽用肉身示現人

生八大苦之一的病苦，誠如廣欽老和尚所說的：「沒來沒去，沒什麼代誌。」所有屬世的勞苦與煩惱以自性本體來說猶如夢幻泡影，那是何等無上的心性修行證悟呀！雖然我的心痛在她的身上，可「生老病死誰替得，酸甜蜜辣自承當」，大寶積經上說：「假使百千劫，所作業不亡，因緣會遇時，果報還自受」及「由貪嗔癡發身口意，作諸惡業無量無邊，若此惡業有體相者，盡虛空界，不能容受。」媽媽在病榻中，一直深深的懺悔宿世業障深厚，連我的夢境中也出現媽媽瘦弱成皮包骨的身影跪著禮拜向明明上帝慚愧懺悔著。大乘起信論裂網疏說：「懺悔能滅業障，勸請能滅魔障，隨喜能滅嫉妒障，迴向能滅二邊障，發願能滅多退忘障。」

想用守護念佛的心來守護媽媽的生命，
為她加油打氣！

持用三寶、渡人、佈施、功德迴向等，這
是唯一可以替媽媽做的，比起媽媽含辛茹苦的
生之恩、養之恩、教之恩，實在是微不足道，

難怪佛陀會說父母恩重難報經呀！雖然只有孤單的一個人，也只怕自己做的不夠、修的不夠，但也要盡一個人最大的力量來祈求佛菩薩的加被，只要佛菩薩微乎其微的垂眉眷顧就夠了。日日虔心叩求明明上帝及諸天仙佛菩薩大慈大悲：若媽媽大限未到，請讓她趕快康復；若媽媽大限已到，孩兒懇請明明上帝慈悲延長壽命讓她將功贖罪了愿或是讓她不要承受癌侵蝕骨頭的痛苦折磨而好走；慢慢轉為無所求而求的叩拜。

雖然我們刻意隱瞞病因，但媽媽其實有著極堅強的求生意志，心裡很清楚今年要過「死」關，媽媽一生修辦對道堅信不疑至死不渝，她將生死大事交付在濟公活佛恩師身上，無論結果如何都是上天最好的安排，我們都要在明明上帝永生的恩典慈愛當中行走！當眾生生死邊緣的掙扎，卻將生死大事交付到未知，難道我們就不能提早一點覺悟回頭是彼岸嗎？非得要等到無法挽回生命這種程度才知道要臨時抱佛腳，祈求往生佛國淨土、無極理天、快樂天堂嗎？

基礎小品



媽媽向我無言訴說一日修來一日功，
一日不修一日空。

非常感恩點傳師們及諸位前賢大德真心關懷愛護絡繹不絕，將媽媽視為如家裡的一份子。總會有來自四面八方的大德不定時詢問媽媽每天病情轉化的情形——用藥反應，精神及飲食狀況。我們何德何能夠承擔如此之多呀！

天 恩 師 德！說實話，我常常不知要如何回答，那時心裡的壓力著實不小（可是連提都不敢提），深恐那裡不小心不注意而有所閃失耽誤！祈求佛菩薩加持我，賜我平靜堅強，能夠不斷保持平常心。無助感不時襲擊內心，不知該如何是好！恩師，徒兒聲淚俱下呼喚您！祈求您！幫助徒兒……。

在 明明上帝慈愛恩典之下，恩師是我的力量，是我的盾牌，我的心依靠祂，必得幫助。聖經詩篇三十六篇七節說：「神啊！你的慈愛，何其寶貴，世人投靠在你翅膀的蔭下。」

佛在《地藏經》？面咐囑地藏菩薩的話：

「勿令眾生墮於惡道中一日一夜。」佛菩薩如此慈悲憐憫眾生，甚至不忍心讓我們墮到惡道中一日一夜，捨棄天爵出入生死，輾轉反覆屢屢規勸，誠如靈山寺佛堂上題的對聯：「累吾化身八千次，為汝說法四九年。」說法只為明心見性超生了死！原來最在意的是媽媽能否藉此昇降攸關之際，要多進修——這是恩師交代的話，菩提自性能夠大徹大悟本自光明亮如鏡？故每隔一段時間三請佛學院的老師，其實是一貫道的道親和佛堂的講師，來慈悲開示闡揚性源法海的實相真理，讓她從以為三寶不能常用乃至二六時中持用，最後因而契入自家本來面目，佛性流露，在她的臉龐看到了無上的法喜充滿。

喻，嘛，呢，叭，吽，吽，心中的蓮花
朵朵綻放開來。

若不是走過媽媽這生病的歲月，我也無法真正感同身受地體會照顧病人的甘苦，及媽媽在家裡的辛苦、壓力、操煩。媽媽真的是很偉大！我們真的都很愛她。這陣子，一直在內心

深處跟媽咪說對不起，若有所忤逆不孝之處，請她原諒我。身病是苦，心病更苦；大般若經說：「身病有四，謂風、熱、寒及諸雜病；心病亦四，謂貪、瞋、癡及慢等病。」貪、瞋、癡及慢等的統帥為我執，就是我們自己，唯有「駕一智箭，破眾魔軍；揮一慧刀，斬群疑網。」許多心行的體會感受學習修持，也是在這幾個月產生加強的。

一切以媽媽為優先，不能耍脾氣鬧警扭，不能依賴任性，要獨立自主長大，不能讓她憂慮着戀我們在俗世上的瑣事塵緣，快快息了地上的勞苦才能得樂，恩師之慈示囑咐徒兒謹記在心不敢稍微忘懷。「不離情識障，如何脫生死？」讓她放下身為母親的角色與罪礙，助她修行也助我修行「無我相無我執」。想想病危中的她以及現在的我，實在更應該加緊用功啊！「菩薩畏因，凡夫畏果」果報之不可思議，唯有謹慎小心，在身心口意業上多做檢討修持，別無他法，不要等到有一天這麼痛苦時，才發現到我們實在是無法承擔啊！

我的內心一絲一絲地沉重下來……

民國九十三年十月二十六日我隨行媽媽乘坐著民間的救護車，將非常虛弱的她送進基隆省立醫院補充營養。醫院內處處可見極苦的地獄道，左側外就是莊嚴的極樂寺。媽媽除了做血液尿液檢驗、電腦斷層掃描、心電圖外，每天三袋血、三袋點滴輸送，這時三姊、弟弟與我輪班，因為到了凌晨必須平均一個小時起身照料，常常是睡著了不久便要醒過來，媽媽任何的一點動靜對我們來說猶如空中閃電響徹雲霄，正如同媽媽生病期間若有任何一丁點聲響對她來說都是天聽如雷。聲音是生滅不實，因耳之聞生滅而見非生滅之自性！唯有契悟自己的本心本性，才能超越生死。

同年十一月二日我與媽媽再乘坐著民間的救護車出院回家，這時媽媽進食及如廁才恢復正常，呼吸卻有點上氣不接下氣，其實癌細胞擴散的範圍更大了。

（續下期）